



5日,簰洲湾镇卫生院工作人员正在螺滩地和易感区投撒杀螺胺,确保汛期无大疫。



5日,武警官兵冒雨在咸安区汀泗桥镇西湖围垸抢筑子堤。

6月30日以来,“疯梅”侵袭咸宁。全市连续普降暴雨到大暴雨,局部地区达到特大暴雨,赤壁双石观测点日降水量达318.3毫米。加之长江水位超警戒线,我市形成内涝外洪的严峻形势。

面对洪涝灾害,全市上下一心,闻“汛”而动,昂扬迎战。市县领导一线指挥防汛抢险,镇村干部挨家挨户转移群众,武警消防官兵赴重灾区抢险救援,水利气象部门24小时值守……

这是一幅万众一心防大汛、抢大险、救大灾的壮丽画卷;

这是一首众志成城、勇担当、敢作为、乐奉献的先锋赞歌。

## 抗洪救灾,我们在一起

图/记者 张大乐 向东宁 夏正锋 特约记者 童金健 通讯员 吴涛 熊琦 文/记者 陈新



6日,赤壁市赤马港办事处砂子岭社区,干部群众一起将养殖户廖宗文的400多头生猪抢救至安全地带。



6日,赤壁市新店镇,洪水退去后,该市民政局给当地居民送去饮用水。



6日,嘉鱼县簰洲湾镇干群在长江干堤巡堤除杂。



5日,咸安区官埠桥镇干群在斧头湖加固围垸。



5日,崇阳县供电公司员工在沙坪镇抢修水毁线路。

## 簰洲湾上的护堤人

记者 向东宁 见习记者 马丽娅

4日清晨,大雨如注。走上嘉鱼县簰洲湾大堤上,每隔几百米就能看见一座临时哨所。

临时哨棚或是简易帐篷,或是雨布蒙面的竹棚,虽然内部没有任何设施,却是守卫长江大堤安危的坚强堡垒。

“巡堤查险是一件细致艰苦的工作,越是狂风、暴雨、黑夜,越要做得仔细。不仅对重点险工堤段要加倍注意,对一般堤段也决不可放松。”刘家堤村1号哨所旁,66岁的陈名建老人一边除杂草,一边跟队友们交流着巡堤经验。

“把能带的东西都带上,我开车送你们去儿子家住一段时间,这个老房子不能再住了。”6日早上7点钟不到,市政法委驻通城塘湖镇望湖村扶贫工作队队长郑卫平,就开着自己的车子,来到该村4组贫困户丁进良老人家里,帮老俩口收拾东西,然后开车送他们到在县城生活的儿子家暂住避险。

这是市直各单位驻通城扶贫工作队积极投入防汛工作,协助当地做好困难村

“如今,村里除了小孩,所有人都上堤了!”陈名建介绍:村里大部分是留守的老人孩子,这些老人都经历过1998年、2010年洪水,深知巡堤和除草的重要性。所以,守卫哨所的村民们每天都会轮班出来巡堤、割草,可以说是“洪灾无情,应对有方”!

“将草清除干净后,才能更好地看清堤面、堤坡脚是否有崩塌、裂缝、散浸、管涌等现象。”2号哨所外,71岁的老妪熊福元正穿着雨衣和雨鞋在堤上割杂草。她的儿子、儿媳和两个女儿都外出打工了,老伴又

在家养病,守堤的重任就落在了她的肩上。

“巡堤工作每24小时换一次班,我是昨天下午4点钟过来‘上班’的,到今天下午4点钟才能‘下班’。”对巡堤这份义务工作,她没有半句怨言,表现得从容而乐观。

“吃饭时、换班时、黄昏时、黎明时、刮风下雨时,最容易疏忽忙乱,注意力不集中,容易遗漏险情。”行至中堡村段,村治保主任童方月正在带队巡查。

“只有先把大堤保住了,才能保住家园啊!”他说。

“簰洲湾情况危急,必须安排人员昼夜值守密切关注汛情,这样才能及时发现险情!”在合镇防汛指挥部,镇党委副书记肖彤感慨道:“堤外长江汛情严峻,湾内田地已成汪洋,许多村民面临着绝收,原以为在这种情况下组织他们出来义务巡堤是件很难的事,没想到大家纷纷相应自发而来。”

长江簰洲湾大堤总长415公里。全市进入防汛三级应急响应后,簰洲湾镇实行每公里30人24小时巡查值班制度。目前,设立在大堤上的97个哨所,成为1200多名抗洪抢险队员的狙击阵地。

## 防汛一线的工作队

记者 姜明助

民转移、排险减灾的一个镜头。进入汛期以来,市驻通城的各扶贫工作队立即转换角色,将工作重心转移到防汛工作上。

在塘湖镇望湖村,市政法委驻村扶贫工作队队员全部进入防汛实战状态,逐家逐户做好贫困户的住房安全检查工作,对存在危险的贫困户,工作队耐心做工作,将他们全部转移到亲戚家或者村委会暂住。近期的连续暴雨袭击中,该村三处房屋倒塌,由于转移及时,未发生一起人员伤亡。

在大坪乡栗坪村,市林业局、市教育局、交通银行的驻通城扶贫工作队队员们坚守防汛一线。4日,该村6组塘补湾发生一起山体滑坡,堵住了村里的灌溉和排水沟渠。为防止洪水堵塞,淹没了农田,扶贫工作队立即调来挖土机,铲除滑坡体,及时疏通沟渠。

5日早上,该村4组发生山体滑坡险情,山脚下胡丁卫等几户村民的房屋受到威胁。扶贫工作队队长揭克昌立即带领

队员们赶到现场,一边组织附近村民转移,一边向村委会和乡政府汇报险情。6日一大早,揭克昌又和队员们赶到现场,在滑坡山体附近3户村民的住房外拉起警戒线,给他们做工作,不让他们返回屋内,以免发生危险。

目前,当地降雨减弱。各扶贫工作队趁着有利时机,积极排查山体滑坡等次生灾害安全隐患,协助当地做好灾情核实统计,想方设法帮助村民排险减灾。

## 彰显党员本色

记者 黄柱 特约记者 童金健 通讯员 贺祖清

“多亏了光仔,要不我们现在无家可归了。”5日晚,赤壁市中伙铺镇官庄村6组向多英老人和其他50多名受灾村民围坐五桌,聚在赤壁曙光种植合作社食堂里一起吃着热气腾腾的晚饭。

3至4日,特大暴雨侵袭中伙铺镇,官庄、安丰等村一片汪洋,60多位村民被大水围困。镇、村干部迅速入户,转移安置受灾村民。住在官庄村7组的曙光种植合作社负责人余曙光获悉官庄村三个组群众被困,不顾危险,第一时间趟过齐腰深的大水,与镇、村干部一道,将160多位群众全部安全转移到村委会。

余曙光是一名老党员,一直在外经商,2014年回乡创办农业种植合作社,还投资360万元新建一座粮食加工厂。在这次暴雨灾害中,余曙光今年耕种的3027亩水稻全部受灾,初步估计受灾经济损失100万元。

余曙光没有因为自己遭受大灾而忘记救助乡亲。几天来,他将受灾群众转移到安全地带后,顾不上休息,第一时间赶回合作社,清理出12个单间,安排食堂师傅准备好饭菜,待水稍退后,将受灾群众全部接到合作社,统一安排食宿。

余曙光向这些受灾村民承诺:“我们合作社地势高,安全,里面粮食也多,只要大家愿意,都可以住在这里!”

下一步,余曙光筹划灾后重建,组织受灾村民开展一期灾后农作物抢种技术培训,引导和帮助受灾群众积极生产自救。

## 支书家里避险

记者 姜明助 通讯员 程懿蓉

“老人家,你们住在老房子里太危险了,快搬到我家避一避吧。”4日凌晨两点,通城县五里镇季山村1组“五保户”刘海成家里,村支书刘石明牵起两位老人的手,将他们“硬拉”到自己家里去暂住避险。

刘海成爹爹今年93岁,老伴今年也87岁高龄了。老两口膝下无子,身体多病,住的是上世纪六七十年代修建的土砖房,连日来的暴雨袭击,老房子外墙已出现多处裂缝。当晚排查完各个组的险情后,已是深夜两点,刘石明仍放心不下老人家,再次上门劝说,“生拉硬扯”两位老人到自己家中避险。

为给老人一个长期稳定、安全的落脚点,7月4日一大早,刘石明一方面立即联系福利院给他们安排合适的房间,一方面联系老人远房曾孙给老人做工作。下午3时许,在刘石明的软磨硬泡下,二位老人终于答应住进福利院。

在刘石明的带动下,村干部深入各组排查险情,及时为村民排忧解难,并妥善处置抢险救灾等事宜,村委会干部成了村民们的主心骨。截至目前,季山村无人员伤亡。

## 抗洪夫妻档

记者 刘子川 通讯员 熊鹤林 熊铁山

“上堤抢险去了。”“快去吧,注意安全。”一声叮嘱,饱含着彼此的问候。6日中午,嘉鱼县簰洲湾镇后垸分指挥部指挥长杨金琪与丈夫龙继学,趁午餐时间互相问候。

当日,金琪已连说话都没力气了。据介绍,她是簰洲湾堤坝上八个分指挥部唯一的女指挥长。据介绍,簰洲湾镇后垸分指挥部,共有县镇村干部13名,主要负责簰洲湾堤坝上2.7公里内的6个村民哨所和一个排水泵站,还包括整个堤上的除草、管涌、散浸等堤防安全工作。

“昨晚的暴雨,让堤坝内外的水位再次会涨,现在一刻也放松不得。”镇工作人员介绍,目前,杨金琪已经在后垸分指挥部值守了八天八夜,24小时监控险情,屋里的黑板上记录着簰洲湾最新的水位。稍微累了就躺着睡一下,有事情就上堤,没有时间限制。

说到丈夫,杨金琪小声说道:“我们都忙,我没时间管他,他也没时间管我。”杨金琪的丈夫是嘉鱼县城市管理执法大队大队长,名叫龙继学,正带着民兵抢险突击队到斧头湖防汛救灾。

5日,她丈夫带着民兵突击队上一线抢险,又是他母亲的生日,两口子为大家舍小家,坚守在防汛抢险第一线。她说:“自己牺牲一些没什么,能保护群众的生命财产安全就好。”

## 防汛微信群

记者 刘子川 通讯员 王婷婷 聂丽

防汛战线上,工作人员各司其职,沟通至关重要。如何让各个岗位在第一时间互通信息,密切配合,是防汛工作中的关键。为此,嘉鱼县高铁岭镇的“防汛工作微信群”应运而生。

7月6日,在高铁岭镇干事吴世忠打开微信,工作微信群里的汛情信息,不断刷新。

“排查危房户,确保人员安全”;“根据气象预报,雨情还将继续,请各岗位做好相关工作”;

据悉,该微信群主要成员为全体镇、村干部及镇直部门负责人,群内成员共74人。目前,该微信群成为高铁岭镇防汛抢险的有力作战指挥平台。

防汛期间,该镇将上级党委的相关要求,作书面通知的同时,也通过微信平台传达下去,以便各级干部在防汛一线也能及时接收指令,更加准确高效地执行防汛任务。

通过微信群随时上传工作动态,使得汛情险情掌握更直观。镇、村及指挥部人员对水库、干堤、民堤民垸不间断巡查,发现险情及时以文字、图片或视频的形式报告,并将处置措施及成效跟踪上传,直观展现防汛抢险动态。

“微信平台,在此次抗洪抢险过程中,发挥了重要的作用。”该镇党委书记、镇长殷志刚说,防汛指挥部就设在微信群里,实现了视频会议、现场办公、人员互动与信息共享,学习交流等各项功能,提高了工作效率。

截至目前,该微信群已发布会议通知、气象信息、组织纪律、救灾工作交流等各类信息千余条。